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Ведение:

Важность и значимость математики, как “царицы наук”, многие учащиеся прекрасно понимают. Ни один пример, ни одну задачу по математике, физике, химии нельзя решить, не обладая вычислительными навыками и способами вычисления. Актуальность выбранной темы заключается в том, что вычислительные навыки не требуют уникальных способностей. Главное – более или менее продолжительная тренировка.
Об умении считать, можно судить:
- по умению производить устные и письменные вычисления,
- по рациональной организации хода вычисления,
- по умению убеждаться в правильности полученных результатов.
Качество вычислительных умений определяется двумя вещами:
- знанием правил;
- знанием алгоритмов вычислений.
Знание упрощённых приёмов устных вычислений остаётся необходимым даже при полной механизации всех наиболее трудоёмких вычислительных процессов. Устные вычисления дают возможность не только быстро производить расчёты в уме, но и контролировать, оценивать, находить и исправлять ошибки в результатах вычислений, выполненных с помощью калькулятора. 
Кроме того, освоение вычислительных навыков развивает память и помогает школьникам полноценно усваивать предметы естественно – математического цикла.
Решая задачи, я заметила, чем бы я ни занималась – всегда возникает необходимость что-то рассчитать, быстро сообразить, смекнуть, угадать. Не всегда удается найти правильное решение, но чем больше я решаю интересных задач, головоломок, тем быстрее получаю ответы на сложные вопросы. Поэтому я поставила перед собой цель: найти и рассмотреть виды логических задач, а также подготовить сборник интересных и занимательных задач по математике, включив авторские задачи, составленные моими одноклассниками.
Задачи: 
1) Рассмотреть виды логических задач;
2) Установить значимость задач на логику;
3) Подготовить сборник занимательных задач, включив авторские задачи.
Объект исследования: наука логика.

Предмет исследования: виды логических задач.
Гипотезы: 
1. Задачи на логику помогают не скучать.
2. Задачи на логику готовят к решению более сложных задач, которые ставит сама жизнь.                                                                                                   Методы исследования: анализ научной литературы по теме, обобщение, систематизация, анкетирование.                                                                                                         
История логики
Возникновение и этапы развития 
традиционной формальной логики

Логика имеет долгую и богатую историю, неразрывно связанную с историей развития общества в целом.

Возникновению логики как теории предшествовала уходящая вглубь тысячелетий практика мышления. С развитием трудовой, материально-производственной деятельности людей шло постепенное совершенствование и развитие их мыслительных способностей, прежде всего способности к абстракции и умозаключению. А это рано или поздно, но неизбежно должно было привести к тому, что объектом исследования стало само мышление с его формами и законами.

История свидетельствует, что отдельные логические проблемы возникают перед мысленным взором человека уже свыше 2,5 тыс. лет назад — сначала в Древней Индии и Древнем Китае. Затем они получают более полную разработку в Древней Греции и Риме. Лишь постепенно складывается более или менее стройная система логических знаний, оформляется самостоятельная наука.

Каковы причины возникновения логики? Основными являются две. Одна из них — зарождение и первоначальное развитие наук, прежде всего математики. Этот процесс относится к VI в. до н. э. и получает наиболее полное развитие в Древней Греции. Рождаясь в борьбе с мифологией и религией, наука основывалась на теоретическом мышлении, предполагающем умозаключения и доказательства. Отсюда — необходимость исследования природы самого мышления как средства познания. Логика и возникла, прежде всего, как попытка выявить и обосновать те требования, которым должно удовлетворять научное мышление, чтобы его результаты соответствовали действительности.

Другая, пожалуй, еще более важная причина, что особенно полезно знать юристам, — это развитие ораторского искусства, в том числе судебного, которое расцвело в условиях древнегреческой демократии. Величайший римский оратор и ученый Цицерон (106—43 гг. до н. э.), говоря о могуществе оратора, обладателя «божественного дара» — красноречия, подчеркивал: «Он может безопасно пребывать даже среди вооруженных врагов, огражденный не столько своим жезлом, сколько своим званием оратора; он может своим словом вызвать негодование сограждан и низвергнуть кару на виновного в преступлении и обмане, а невинного силою своего дарования спасти от суда и наказания; он способен побудить робкий и нерешительный народ к подвигу, способен вывести его из заблуждения, способен воспламенить против негодяев и унять ропот против достойных мужей; он умеет, наконец, одним своим словом и взволновать и успокоить любые людские страсти, когда этого требуют обстоятельства дела».

Помимо политических и торжественных речей развитию красноречия особенно способствовали множество, разнообразие и значительность судейских дел. В хорошо подготовленных судебных речах обнаруживалась огромная, потрясающая умы слушателей сила убеждения и в то же время великая принудительная сила. Она буквально заставляла их склоняться к тому или иному мнению, делать те или иные выводы.

Основателем логики — или, как иногда говорят, «отцом логики» — принято считать крупнейшего древнегреческого философа и ученого-энциклопедиста Аристотеля (384—322 гг. до н. э. Следует, однако, учитывать, что первое довольно развернутое и систематическое изложение логических проблем фактически дал более ранний древнегреческий философ и естествоиспытатель Демокрит (460 — примерно 370 г. до н. э.). Среди его многочисленных трудов был и обширный трактат в трех книгах «О логическом, или О канонах» (от греч. kanon — предписание, правило). Здесь не только были раскрыты сущность познания, его основные формы и критерии истины, но и показана огромная роль логических рассуждений в познании, дана классификация суждений, подвергнуты решительной критике некоторые виды выводного знания и предпринята попытка разработать индуктивную логику — логику опытного знания.

К сожалению, этот трактат Демокрита, как и все остальные, до нас не дошел. Однако он был широко использован Аристотелем в его разработке грандиозной системы логики. А от нее непосредственно ведет начало современная логика.

B фокусе всех его логических размышлений — теория выводного знания — дедуктивных умозаключений и доказательства. Она разработана с такой глубиной и тщательностью, что прошла сквозь толщу столетий и в основном сохранила свое значение до наших дней. Логическое учение Аристотеля замечательно тем, что в зародыше оно содержит, по существу, все позднейшие разделы, направления и типы логики — индуктивной, символической, диалектической. Сам же термин «логика» вошел в научный оборот несколько позднее, в III в. до н. э. Причем в соответствии с двуединым смыслом древнегреческого слова «logos» (и «слово», и «мысль») он объединил и искусство мыслить — диалектику, и искусство рассуждать — риторику. Лишь с прогрессом научных знаний этим термином стала обозначаться собственно логическая проблематика, а диалектика и риторика выделились в самостоятельные отрасли знания.

Под сильным впечатлением от этой науки написаны знаменитые «Начала» Евклида (около 323—283 гг. до н. э.). В них подведен величественный итог развития греческой математики за предшествующие три столетия и впервые с такой силой проявился на практике дедуктивный метод построения научной теории. 
Оценивая историческое значение труда Евклида как практического применения логики, А. Эйнштейн подчеркивал, что это удивительное произведение дало человеческому разуму ту уверенность в себе, которая была так необходима для его последующей деятельности.

В свою очередь, сама логика получила дальнейшее развитие, как в Греции, так и в других странах, причем и на Западе и на Востоке. Это развитие вызывалось, с одной стороны, непрерывным совершенствованием и обогащением практики мышления (в котором все больший удельный вес занимало научное познание), а с другой — все более глубоким проникновением в сущность мыслительных процессов. 

В средние века большой общественный резонанс получила проблема общих понятий — «универсалий». Спор о них растянулся на столетия.

В эпоху Возрождения логика переживала настоящий кризис. Она расценивалась в качестве логики «искусственного мышления», основанного на вере, которому противопоставлялось естественное мышление, базирующееся на интуиции и воображении.

Новый, более высокий этап в развитии логики начинается с XVII в. Этот этап органически связан с созданием в ее рамках наряду с дедуктивной логикой логики индуктивной. В ней нашли отражение многообразные процессы получения общих знаний на основе все более накапливавшегося эмпирического материала. Потребность в получении таких знаний наиболее полно осознал и выразил в своих трудах выдающийся английский философ и естествоиспытатель Ф. Бэкон (1561—1626). Он и стал родоначальником индуктивной логики. «... Логика, которая теперь имеется, бесполезна для открытия знаний», — вынес он свой суровый приговор. Поэтому Бэкон написал «Новый Органон...», где и изложил индуктивную логику. Главное внимание в ней он обратил на разработку индуктивных методов определения причинной зависимости явлений. В этом огромная заслуга Бэкона. Однако созданное им учение об индукции по иронии судьбы оказалось не отрицанием предшествующей логики, а ее дальнейшим обогащением и развитием. Оно способствовало созданию обобщенной теории умозаключений. И это естественно, ибо, как будет показано ниже, индукция и дедукция не исключают, а предполагают друг друга и находятся в органическом единстве.

Индуктивная логика была позднее систематизирована и развита английским философом и ученым Дж. Ст. Миллем (1806—1873) в его двухтомном труде «Система логики силлогистической и индуктивной». Она существенно повлияла на дальнейшее развитие научного познания, способствовала достижению им новых высот.

Потребности научного познания не только в индуктивном, но и в дедуктивном методе в XVII в. наиболее полно воплотил французский философ и ученый Рене Декарт (1596—1650). В своем главном труде «Рассуждение о методе...», основываясь на данных, прежде всего математики, он подчеркивал значение рациональной дедукции как основного метода научного познания.

Известный вклад в развитие традиционной формальной логики внесли русские ученые. Так, уже в первых трактатах по логике начиная приблизительно с X в. предпринимались попытки самостоятельного комментирования трудов Аристотеля и других ученых. Оригинальные логические концепции в России разрабатывались в XVIII в. и были связаны прежде всего с именами М. Ломоносова (1711—1765) и А. Радищева (1749—1802). Расцвет логических исследований в нашей стране относится к концу XIX в. Так, М. Каринский (1840—1917) создал оригинальную общую теорию выводов — как дедуктивных, так и индуктивных. Труды его ученика Л. Рутковского (1859—1920) были посвящены, прежде всего, основным типам умозаключений, их дальнейшей разработке, и представляли собой, по сути, частный случай более общей теории логических отношений. С. Поварнин (1870—1952) стремился разработать общую теорию отношений в логике. Дальнейшее развитие традиционная логика получила в годы Советской власти. Она успешно разрабатывается и в наши дни.

Создание символической логики

Подлинную революцию в логических исследованиях вызвало создание во второй половине XIX в. математической логики, которая получила еще название символической и обозначила новый, современный этап в развитии логики

Зачатки этой логики прослеживаются уже у Аристотеля, а также у его последователей, стоиков в виде элементов логики предикатов и теории модальных выводов, а также логики высказываний. Однако систематическая разработка ее проблем относится к гораздо более позднему времени.

Растущие успехи в развитии математики и проникновение математических методов в другие науки уже во второй половине XVII в. настоятельно выдвигали две фундаментальные проблемы. С одной стороны, это применение логики для разработки теоретических оснований математики, а с другой — математизация самой логики как науки. Наиболее глубокую и плодотворную попытку решить вставшие проблемы предпринял крупнейший немецкий философ и математик Г. Лейбниц (1646-1416) Тем самым он стал, по существу, зачинателем математической (символической) логики. Лейбниц мечтал о том времени, когда ученые будут заниматься не эмпирическими исследованиями, а исчислением с карандашом в руках. Он стремился изобрести для этого универсальный символический язык, посредством которого можно было бы рационализировать любую эмпирическую науку. Новое знание, по его мнению, будет результатом логической калькуляции — исчисления. 

Так открылся новый, современный этап в развитии логических исследований. Пожалуй, наиболее важная отличительная особенность этого этапа состоит в разработке и использовании новых методов решения традиционных логических проблем. Это разработка и применение искусственного, так называемого формализованного языка — языка символов, т.е. буквенных и других знаков (отсюда и наиболее общее наименование современной логики — «символическая»).

Различают два вида логических исчислений: исчисление высказываний и исчисление предикатов. При первом допускается отвлечение от внутренней, понятийной структуры суждений, а при втором эта структура учитывается и соответственно символический язык обогащается, дополняется новыми знаками.

Значение символических языков в логике трудно переоценить. Возникая на основе традиционной формальной логики, символическая логика, с одной стороны, уточняет, углубляет и обобщает прежние представления о логических законах и формах, особенно в теории выводов, а с другой — все более значительно расширяет и обогащает логическую проблематику. Современная логика — сложнейшая и высокоразвитая система знаний. Она включает в себя множество направлений, отдельных, относительно самостоятельных «логик», все более полно выражающих запросы практики и, в конечном счете, отражающих многообразие и сложность окружающего мира, единство и многообразие самого мышления об этом мире.

Символическая логика находит все более широкое применение в других науках — не только в математике, но и в физике, биологии, кибернетике, экономике, лингвистике. Она приводит к возникновению новых отраслей знаний (метаматематика). Особенно впечатляюща и наглядна роль современной логики в сфере производства. Открывая возможность как бы автоматизировать процесс рассуждений, она позволяет передать некоторые функции мышления техническим устройствам. Ее результаты находят все более широкое применение в технике: при создании релейно-контактных схем, вычислительных машин, информационно-логических систем и т. д. По образному выражению одного из ученых, современная логика — это не только «инструмент» точной мысли, но и «мысль» точного инструмента, электронного автомата. Специально отметим, что достижения современной логики используются и в правовой сфере. Так, в криминалистике на разных этапах исследования производится логико-математическая обработка собранной информации.

Растущие потребности научно-технического прогресса обусловливают дальнейшее интенсивное развитие современной логики.

Остается сказать, что в разработку систем символической логики внесли важный вклад русские ученые. Среди них особенно выделяется П. Порецкий (1846—1907). Так, он первым в России начал чтение лекций по математической логике. Его собственные труды в этой области не только были на уровне трудов современных ему западноевропейских ученых, но и в ряде случаев превосходили их.

Становление диалектической логики

Если и традиционная (аристотелевская) и символическая (математическая) логика — это качественно различные ступени в развитии одной и той же формальной логики, то диалектическая логика — другая важнейшая составная часть современной логики как науки о мышлении.
Господствовавший до этого метафизический метод исследования и мышления, связанный с изолированным рассмотрением предметов и явлений действительности, вне их связи, изменения и развития, вступал во все более глубокое противоречие с достижениями наук. Велением времени становился новый, более высокий, диалектический метод, основанный на принципах всеобщей связи, изменения и развития. Этому способствовало также все более динамичное развитие общества, все рельефнее демонстрировавшее взаимосвязь и взаимодействие всех сторон общественной жизни, реальные противоречия между ними.
В таких условиях во весь рост вставал вопрос о закономерностях диалектического мышления. Первым, кто попытался сознательно ввести диалектику в логику, был немецкий философ И. Кант (1724— 1804). Обозревая многовековую историю развития логики, начиная с Аристотеля, он прежде всего подвел итоги этого развития. В отличие от некоторых своих предшественников Кант не отрицал ее достижений. Наоборот, считал философ, логика добилась известных успехов, и этими успехами она обязана «определенности своих границ», а сами ее границы обусловлены тем, что она есть «наука, обстоятельно излагающая и строго доказывающая одни только формальные правила всякого мышления...».

Главную задачу этой логики он усматривал в исследованиях таких, по его мнению, действительно основных форм мышления, как категории, т. е. предельно общие понятия. «Мы не можем мыслить ни одного предмета иначе как с помощью категорий...». Они служат условием всякого опыта, поэтому носят априорный, доопытный характер. Таковы категории пространства и времени, количества и качества, причины и следствия, необходимости и случайности и другие диалектические категории, применение которых якобы не подчиняется требованиям законов тождества и противоречия. 
Кант впервые обнажил действительно противоречивый, глубоко диалектический характер человеческого мышления. В этой связи он стремился выработать соответствующие рекомендации ученым. Заложив, таким образом, принципы новой логики, центральной проблемой которой становилась проблема диалектического противоречия, Кант, однако, не дал ее систематического изложения. Он не раскрыл также ее действительного соотношения с формальной логикой, более того, попытался противопоставить одну другой.

Грандиозную попытку выработать целостную систему новой, диалектической логики предпринял другой немецкий философ — Г. Гегель (1770—1831). В своем основополагающем труде «Наука логики» он, прежде всего, раскрыл фундаментальное противоречие между наличными логическими теориями и действительной практикой мышления, которое к тому времени достигло значительных высот. Средством разрешения этого противоречия и стало создание им — правда, в своеобразной, религиозно-мистической форме — системы новой логики. 
В фокусе ее — диалектика мышления во всей его сложности и противоречивости. Гегель заново подверг исследованию природу мышления, его законы и формы. В этой связи он пришел к выводу, что «диалектика составляет природу самого мышления, что в, качестве рассудка оно должно впадать в отрицание самого себя, в противоречие». Свою задачу мыслитель видел в том, чтобы найти способ разрешения этих противоречий. Гегель подверг жесточайшей критике прежнюю, обычную логику за ее связь с метафизическим методом познания. Но в этой своей критике зашел так далеко, что отверг ее принципы, основанные на законе тождества и законе противоречия. Извратив действительное соотношение формальной логики и логики диалектической, он тем самым нанес первой тяжелый удар, существенно затормозил ее последующее развитии.

Основные виды логических задач и способы их решения.
Логические задачи – это неотъемлемая часть сегодняшнего дня. Они не покидают ученика в течение всего обучения в школе и прощаются с ним при сдаче Единого Государственного экзамена.

Есть люди, для которых решение логической задачи — увлекательная, но несложная задача. Их мозг как луч прожектора сразу освещает все хитроумные построения, и к правильному ответу он приходит необычайно быстро. Замечательно, что при этом они не могут объяснить, как пришли к решению. «Ну, это же очевидно, ясно», — говорят они. «Ведь если … » — и начинают легко распутывать клубок противоречивых высказываний.

«Действительно, все ясно», — говорит слушатель, огорченный тем, что он сам не увидел очевидного рассуждения. Согласитесь, что такое же ощущение часто возникает при чтении детективов.

Итак, существуют разные способы решения логических задач. Оказывается таких приемов несколько, они разнообразны и каждый из них имеет свою область применения.

Все логические задачи делятся на определенные группы:

· Истинноностные задачи

· Задачи, решаемые с конца

· Задачи на переливание

· Задачи на взвешивание

· Задачи типа «Кто есть кто?»

· Задачи на пересечение и объединение множеств

· Математические ребусы
А приемы следующие:
	Истинноностные задачи


	При решении задач данного типа  лучше всего использовать метод рассуждений. Он позволяет проводить рассуждения, используя последовательно все условия задачи, и приходить к выводу, который и будет являться ответом задачи. 

	Задачи на пересечение и объединение множеств


	Это тип задач, в которых требуется найти некоторое пересечение множеств или их объединение, соблюдая условия задачи. 
Метод Эйлера является незаменимым при решении задач этого типа, а также упрощает рассуждения. Однако, прежде чем приступить к решению задачи, нужно проанализировать условие. 

	Задачи на переливание


	При решении текстовых логических задач на переливание применяется метод  построения таблиц. Таблицы не только позволяют наглядно представить условие задачи или ее ответ, но в значительной степени помогают делать правильные логические выводы в ходе решения задачи

	Задачи на взвешивание


	В таких задачах от решающего требуется локализовать отличающийся от остальных предмет по весу за ограниченное число взвешиваний. Поиск решения в этом случае осуществляется путем операций сравнения, правда, не только одиночных элементов, но и групп элементов между собой. Задачи данного типа чаще всего решаются методом рассуждений. 

	Математические ребусы


	Записи восстанавливаются на основании логических рассуждений. При этом нельзя ограничиваться отысканием только одного решения. Испытание нужно доводить до конца, чтобы убедиться, что нет других решений, или найти все решения. 

	Задачи, решаемые с конца


	Такие задачи очень часто ребята задают друг другу в виде головоломок на задуманное число. Задачи решаются методом математических вычислений, основанных на конечном результате в условии .

	Задачи типа «Кто есть кто?»
	 Смысл задач под кодовым названием «Кто есть кто?» довольно прост. Нам даются отношения между предметами и, следуя по цепочке этих отношений, мы приходим к правильному результату. Задачи данного типа чаще всего решаются методом графов.    


Поработав с видами и приемами решения логических задач, можно объединить и выделить несколько видов задач:
Задачи на смекалку (ребусы) - это разнообразные задачи, математические игры, шутки, фокусы, ребусы, которые требуют работы ума, развивают смышленость, и необходимую логичность в рассуждениях.
Задачи на логику - задания, игры не требуют сложных вычислений, а иногда и вычислений вообще, но каждое из упражнений вынуждает производить сравнения, делать выводы, заставляет мыслить правильно, то есть последовательно, доказательно.
Геометрические задачи - содержат ряд геометрических задач-головоломок.
Затейные задачи – опираются на догадку и эксперимент, иногда на несложные расчеты. 
В своем развитии логика прошла длительный период развития. Важнейшее обстоятельство, способствовавшее выделению логики в самостоятельную отрасль знания, носило ярко выраженный практический характер, поскольку логика в то время разрабатывалась в тесной связи с запросами ораторского искусства, то есть как часть практической риторики. 

В настоящее время логика представляет собой весьма разветвленную и многоплановую науку, результаты и методы которой активно используются во многих областях теоретического познания, в том числе и непосредственно связанных с рядом современных направлений практической деятельности. Она находит применение в философии, математике, психологии, кибернетике, лингвистике и др. 
Исследовательская часть

Всякая  задача «на сообразительность» таит в себе некоторую «изюминку» и представляет собой в большинстве случаев «крепкий орешек», раскусить который не так-то легко, но тем более любопытно.
Я решила узнать у своих одноклассников, какие задания на уроках математики они предпочитают. С этой целью, я составила анкету. В опросе участвовало 37 учащихся 6-1 и 6-2 классов. Ответов на вопрос могло быть несколько. 

По результатам опроса получила следующие диаграммы:
1. Какие задания на уроках математики тебе больше нравятся?
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2. Если бы вам на уроке математики предложили выполнить одно задание, но в разных видах, то какую из перечисленных форм вы бы выбрали?
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3. В какую форму работы вы бы охотно включились?
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Из предложенных заданий по математики, ребята предпочитают решать примеры на все виды действия с разными числами. А вот открытые вопросы, требующие совместного рассуждения выбрали 10 человек, 22 учащихся - решение задач и 5 человек ничего не выбрали. 

Подсчитав количество ответов на последний вопрос, я отметила, что моим одноклассникам нравятся разные формы работы, но в большей степени вычисления, решение нестандартных задач, а также составление собственных задач. 

Сборник занимательных задач «Математический сундучок»

Исходя из результатов анкетирования, в свой сборник, который я назвала «Математический сундучок», включила задачи на логику, затейные задачи, ребусы и головоломки, задачи из серии «Весёлая математика», а также авторские задачи. Авторских задач пока не так много, но каждая задача имеет свое название, «сюжет» и решение. В некоторых задачах, авторы предлагают несколько решений. Есть и задачи-шутки, задачи-рассказы и задачи в стихах. (Приложение 1).

Заключение
Не только руки, ноги, тело, но и мозг человека требует постоянный тренировки, упражнений. В результате упражнений ум человека становится острее, а сам он находчивее, сообразительнее.

Особенно полезные математические упражнения. Значительно важней, чем память, для занятий математикой – умение находить наиболее удачные пути решения задач. Очень важно также научиться пользоваться наглядными, в том числе геометрическими представлениями при решении разнообразных задач. 
Особенно ценно для всех желающих заниматься математикой, развивать логическое мышление, умение правильно, обоснованно и последовательно рассуждать.

Все эти способности не даются человеку готовыми при рождении. Они развиваются и крепнут в ходе творческого изучения математики. Но для этого нужно любить эту науку и упорно ею заниматься.
Я, решила не один сборник задач на смекалку, логику и мне захотелось, выпустить свой сборник задач «Математический сундучок», в который войдут задачи на логику, ребусы и головоломки, затейные задачи, а также задачи, которые составляли мои одноклассники. Данный сборник будет и дальше пополняться и будет использоваться на уроках математики, при подготовки к олимпиадам, конкурсам.   
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Приложение 1
Сборник задач 
«Математический сундучок»
для 5-6 классов

Задачи на логику
1)  Два человека считали за один час всех прохожих, которые проходили мимо их на асфальте. Один стоял у ворот дома,  другой шел туда сюда по асфальту. Кто насчитал больше прохожих?

2)  Поезд проезжает расстояние между городом «А» и городом «В» в один час сорок минут. Однако обратный путь занимает сто минут. Как вы это объясните?

3)  В одной бутылке два литра компота, а в другой - два литра воды. Из первого во второй перелили ложку компота, а затем из второй в первую отлили ложку получившейся смеси. Чего теперь больше воды в первой бутылке или компота во второй?

4)  В корзине лежит пять яблок. Как разделить эти яблоки между пятью мальчиками, чтобы каждый мальчик получил по одному яблоку, чтобы одно яблоко осталось в корзине?

5)  Скажите, сколько в комнате кошек, если в каждом из четырех углов комнаты сидит по три кошки, напротив каждой кошки сидит по 3 кошки и на хвосте у каждой кошки сидит по кошке? 
6)  - Дай мне жвачку, и у меня будет вдвое больше, чем у тебя, - сказал один школьник другому.

      - Это несправедливо. Лучше дай ты мне жвачку, тогда у нас будет поровну, - ответил его товарищ.

Можете ли вы сказать, сколько у каждого школьника было яблок?

7)  Десять землекопов в десять часов выкапывают десять метров канавы. Сколько землекопов в сто часов выкопают сто метров канавы?

8)  В авто мастерской отремонтировано в течение месяца 40 машин- автомобилей и скутеров. Всех колес выпущено было из ремонта ровно сто. Спрашивается, сколько было в ремонте автомобилей и скутеров?

9)  Двое очистили 400 штук киви; один очищал 3 штуки в минуту, другой - две. Второй работал на 25 минут больше первого. Сколько времени работал каждый?    

10)  3 дюжины мандаринов стоят столько рублей, сколько дают мандаринов на 16 рублей. Сколько стоит дюжина мандаринов?

11)  В связи  с инфляцией молоко на 10% подорожало, потом на 10 %  подешевело. Когда цена его была ниже: до подорожания или после подешевления?

12)   На обыкновенных весах лежат на одной чашке -  камень, весящий ровно пять кг, на другой – железная гиря в пять кг. Если осторожно опустить весы под воду, останутся ли чашки  в равновесии?
13)  Если бы сорвать с какого-нибудь старого дерева – например с дуба – все листья и положить их рядом, без промежутков, то какой приблизительно длины был бы этот ряд? 

Можно ли было бы, например, окружить им ДК «Россия»?

14)  По автомагистрали Самара-Оренбург два спортсмена одновременно начали велопробег навстречу друг другу. 

В тот момент, когда между велосипедистами оставалось всего

200 км, пробегом очень заинтересовалась оса. Слетев с плеча одного велосипедиста и опередив его, она помчалась на встречу другому. Встретив второго велосипедиста и убедившись, что все

благополучно, она немедленно повернула обратно. Долетела оса до

первого спортсмена и опять повернула ко второму. Так она и летала

между сближавшимися велосипедистами до тех пор, пока велосипедисты не встретились. Тогда оса успокоилась и села одному из них на нос.

      Оса летела между велосипедистами со скоростью 100 км в час, а велосипедисты все это время ехали со скоростью 50 км в час.

      Сколько километров пролетела оса?

15) У одного мальчика было семь друзей. Первый посещал его каждое утро, второй – каждое второе утро, третий – каждое третье утро, четвертый – каждое четвертое утро, пятый – каждое пятое утро. Шестой – каждое шестое утро, седьмой – каждое седьмое утро. 

       Часто ли случалось, что все семеро друзей собрались у мальчика в одно и то же утро?

16)  У любителя замысловатых задач спросили, сколько ему лет. Ответ был таковым:

      - Возьмите трижды мои годы через три года да отнимите трижды мои годы три года назад – у вас как раз получатся мои годы.

        Сколько же ему теперь лет?

17)  Тётя приехала навестить своих двух племянников и трех племянниц, которых давно не видела.

       Первыми вышли к ней маленький Саша с сестренкой Светой, и мальчуган гордо объявил тёте, что он в два раза старше своей сестры. Затем выбежала Юля, и отец сказал гостю, что обе девочки вместе вдвое старше мальчика.

      Когда пришел из школы Олег, отец объявил, что оба мальчика вместе вдвое старше обеих девочек вместе. 

      Позднее всех пришла Вика и, увидев гостя, радостно воскликнула:

    - Тётя, вы приехали как раз в день моего рождения. Мне сегодня исполнился  двадцать один год. 

    - И знаете еще что, - прибавил отец, - я сейчас сообразил, что мои три дочери вместе вдвое старше обоих моих сыновей.

      Сколько лет было каждому сыну и каждой дочери?

18)  При постройке забора плотники поставили по прямой 10 столбов, Расстояние между которыми было по 2 метра. Какова длина забора?

 19)  В каком году впервые появилась керосиновая лампа, если от начала летоисчисления до этого года прошло  полных 1844 года?

20)  В каком году была изобретена первая электрическая лампочка накаливания Ладыгина, если от начала летоисчисления до этого года прошло полных 1872 года?

21)  Какого числа, месяца и года был запущен первый советский искусственный спутник Земли, если до этого дня от начала

летоисчисления прошло полных 1956 лет, девять месяцев и три дня?

22)  Какого числа, месяца и года была запущена первая советская космическая ракета к Луне, если от начала хх века прошло полных 58 лет и один день?

23)  Саша любил решать замысловатые задачи, и родители знали об этом его увлечении. Сейчас он сидел дома, скучал. Вдруг мама говорит:

    - Саша, сбегай в магазин, купи батон белого хлеба.

    - А сколько мне взять денег? – спросил Саша.

      Мама хитро посмотрела на него, улыбнулась и сказала:

    - Сосчитай сам: батон стоит 11 коп. и половину стоимости батона.

      Саша задумался, а затем ответил: 

    -  Для покупки батона я должен взять … копеек.

      Сколько стоит батон?

24)  Как поставить 2 стула у стен комнаты,

чтобы у каждой из четырех стен стояло по одному стулу?

25)  Как поставить 3 стула, чтобы у каждой из четырех стен стояло по одному стулу?

Затейные задачи
1) Мальчик собрал в банку жуков и пауков – всего восемь штук. Если подсчитать, сколько всех  ног в коробке,  то окажется 54 ноги. 
Сколько пауков и жуков в банке?

2) Был ли такой год, что если записать цифрами, а бумажку повернуть верхним краем, то число, образовавшееся на повернутой бумажке, будет выражать тот же год?

3) Шел дед в Самару и повстречал 5 мужиков. Каждый из них нес по 2 мешка, в каждом мешке по 3 кота. Сколько существ направлялось в Самару?
4) Сколько моей дочери лет, если теперь моя дочь моложе меня втрое, но пять лет назад она была моложе меня в четыре раза. Сколько ей лет?

5) Два отца и два сына съели за завтраком три яйца, каждая из них съел по одному яйцу. Как вы это объясните?

6) У меня семь сыновей. У каждого сына есть родная сестра. Сколько у меня детей?

Числовые головоломки
1) Можно ли пятью двойками выразить число 28?
2)  Вы видите здесь три числа, подписанные одно под другим:
                                111

                                777

                                999

Надо   зачеркнуть шесть цифр так, чтобы оставшиеся числа

составляли вместе двадцать. Можете ли вы это сделать?

3) Число тридцать легко выразить тремя пятерками: 5*5+5. Труднее сделать это тремя другими одинаковыми цифрами.

Попробуйте. Может быть, вам удастся отыскать несколько решений?

4)  Какие два числа, если их перемножить, дают столько же, сколько, получается, от их сложения?

5)  Вам известно, конечно, какие числа называются простыми: те, которые делятся без остатка только на себя. Прочие числа называются составными.

Как вы думаете: все ли четные числа составные или же существуют четные простые числа?

6)  Какие два числа, если разделить большее из них на меньшее, дают столько же, сколько получается при их перемножении?

7)  Мальчик написал на бумажке число 86 и говорит своему товарищу:

      - Не производя никакой записи, увеличь это число на 12 и покажи мне ответ. А вы, дети, сможете это сделать?

8)  В двух коробках для уроков рисования хранились краски, по двадцать штук в каждом. Перед уроком рисования учительница взяла несколько красок из одной коробки, а затем из второй взяла столько, сколько осталась в первой коробке. Сколько красок осталось в обоих коробках?

9)  Миша и Слава живут в одном доме: Миша – на шестом этаже, а Слава – на третьем. Возвращаясь из школы, домой, Миша проходит 60 ступенек. Сколько ступенек проходит Слава, поднимаясь по лестнице на свой этаж?

Ребусы и головоломки



Весёлая математика

	№
	Задача
	Ответ

	1
	Сколько существует двузначных чисел, у которых цифры различны?
	81

	
	99 – 9 – 9 = 81
	

	2
	На перемене Юля и Ваня побежали в столовую. Юля купила 1 стакан сока, 2 пирожка и заплатила за всё 32 рубля. Ваня купил 2 стакана сока, 3 пирожка и заплатил 54 рубля. Сколько стоит 1 пирожок?
	10

	
	Если удвоить покупку Юли, то она будет стоить 64 рубля. В этой покупке будет на 1 пирожок больше, чем у Вани. 

Значит, 1 пирожок стоит 64 – 54 = 10 рублей.
	

	3
	   ABCD
+ DCBA
   * * * *

1 2 3 0 0

ABCD – четыре последовательных цифры, идущих в порядке возрастания, а DCBA – те же четыре цифры, располагающиеся в обратном порядке. Четыре звездочки – это те же самые четыре цифры в неизвестном порядке. Какое число обозначено четырьмя звездочками?

	4523

	
	Находим подбором. Если ABCD = 1234, то сумма будет меньше 12300. Если ABCD = 3456, то сумма будет больше 12300. Следовательно, ABCD = 2345 и искомое число равно 12300 – 2345 – 5432 = 4523.
	

	4
	Никита купил интересную книжку. Он отдал за книжку половину своих денег и ещё 25 рублей. После этого у Никиты осталось 25 рублей. Сколько стоила книжка?
	75

	
	После того, как Никита отдал за книжку половину своих денег, у него осталось 25 + 25 = 50 рублей. Отсюда следует, что сначала у Никиты было 100 рублей. Так как у Никиты осталось 25 рублей, то книжка стоит 75 рублей.
	

	5
	Определи, по какому правилу составлен ряд чисел и найди пропущенное число:

8, 69, 88, 96, 609, 689, 808, …, 906, 986, 6009, 6699, 8008, 8698, 8888, 8968.
	888

	
	Если все эти числа перевернуть, они не изменятся. Пропущенное число – 888.
	

	6
	Чему равна половина от одной восьмой от одной шестой числа 192?
	2

	
	192 : 6 = 32

32 : 8 = 4

4 : 2 = 2
	

	7
	Лошадь съедает охапку сена за 3 дня, а жеребёнок такую же охапку сена съедает за 6 дней. За сколько дней съедят охапку сена лошадь и жеребёнок вместе?
	2

	
	Жеребёнок съедает 1 охапку сена за 6 дней. Лошадь съедает 2 охапки сена за 6 дней. Лошадь и жеребёнок вместе съедят 3 охапки сена за 6 дней. Следовательно, 1 охапку сена лошадь и жеребёнок съедят за 6 : 3 = 2 дня.
	

	8
	Реши древнеримский пример:

MD – CLXXX =?

Ответ запиши арабскими цифрами.
	1320

	
	1500 – 180 = 1320
	

	9
	Лёня заметил, что ему и старшему брату вместе 30 лет. Сколько лет Лёне, если половина его лет равна трети лет брата?
	12

	
	Пусть одна часть равна x, тогда 
2x + Зx = 30
5x = 30
x = 6
Следовательно, Лёне 6 · 2 = 12 лет.
	

	10
	На какое максимальное количество частей можно разделить круглую пиццу тремя прямыми?
	7
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	11
	У Царя Гвидона было три сына, и у каждого из этих сыновей сестёр было столько же, сколько и братьев. Сколько всего детей у Царя Гвидона?
	5

	
	У любого из сыновей Царя Гвидона два брата, значит, и две сестры. Следовательно, у Царя Гвидона пятеро детей: три сына и две дочери.
	

	12
	Золушка сшила своей мачехе 2 блузки: белую и красную; 2 юбки – белую и красную и 2 шляпки – белую и красную. 
Сколько различных наборов одежды может составить мачеха из этих вещей?
	8

	
	2*2*2 = 8 (нарядов)
	

	13
	Расстояние между пляжами, расположенными на берегу реки, моторная лодка проходит за 2 часа. После ремонта скорость моторной лодки увеличилась в 2 раза. За сколько часов отремонтированная моторная лодка сможет пройти расстояние между двумя пляжами?
	1

	
	Если скорость моторной лодки увеличилась в 2 раза, то время прохождения этого же расстояния уменьшится в 2 раза.

2 ч : 2 = 1 ч
	

	14
	Самоделкин вбил в деревянную дощечку 8 гвоздей и соединил их проводами, каждый с каждым. Сколько понадобилось проводов?
	28

	
	8 · 7 : 2 = 28
	

	15
	Сколько одинаковых квадратов  надо взять, чтобы сложить из них квадрат со стороной в 4 раза большей стороны данного квадрата?
	16

	
	
	

	16
	В ящике хранится вперемешку 8 чёрных и 10 синих носков. Какое наименьшее количество носков должен взять Вовочка, не глядя в ящик, чтобы наверняка иметь пару носков одного цвета?
	3

	
	Если взять 3 носка, то у двух носков обязательно совпадёт цвет.
	

	17
	Вычисли площадь фигуры, если площадь одной клетки равна 1. 
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2) 340 : 2 = 170 (k2) ~o6uyuil sec dpyseil.
3) 170~ 10040 = 30 (x2) — 6ec Hesnaitsau
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	18
	Друзья из Солнечного города решили взвеситься парами. Получилось, что Синеглазка и Кнопочка вместе весят 40 кг, Кнопочка и Незнайка – 50 кг, Незнайка и Пончик – 90 кг, Пончик и Пилюлькин – 100 кг, Пилюлькин и Синеглазка – 60 кг. Сколько весит Незнайка?
	30

	
	1) 40 + 50 + 90 + 100 + 60 = 340 (кг) – удвоенный общий вес друзей.

2) 340 : 2 = 170 (кг) –общий вес друзей.

3) 170 – 100 – 40 = 30 (кг) – вес Незнайки
	

	19
	На соревновании по бегу на дистанцию 10 км Федя Быстров пробежал 9642 м, потом прошёл 3426 дм, затем прополз 14350 мм и остановился, не в силах двигаться дальше. Сколько сантиметров ему осталось до финиша?
	105 

	
	Переведём все величины в сантиметры, тогда

1000000 – 964200 – 34260 – 1435 = 105 (см)
	

	20
	Сколько треугольников изображено на рисунке?
[image: image6.png]
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Математика в загадках

	№
	Задача
	
	Ответы

	1
	Сумма двух чисел больше одного из них на 17 и больше другого на 39. Запиши эту сумму.
	[image: image7.jpg]



	56

	2
	Блокнот вместе с карандашом стоит 56 рублей. Блокнот дороже карандаша на 50 рублей. Сколько стоит карандаш?
	[image: image8.jpg]



	3

	3
	Витя записал по порядку все числа от 1 до 90. Сколько раз Витя записал цифру 7?
	[image: image9.jpg]
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	4
	Сколько получится десятков, если 2 десятка умножить на 3 десятка?
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	60

	5
	В ящике лежат 7 красных и 5 синих шаров. Какое наименьшее количество шаров необходимо достать не глядя, чтобы среди них было по крайней мере 2 красных и 1 синий шар?
	[image: image11.jpg]
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	6
	Запишите  самое  большое число, которое можно получить, выложив в ряд карточки, изображенные на рисунке?
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	7
	Запишите пять различных цифр. Ни одна из этих цифр не должна быть равна 0 или 5, а сумма всех цифр  должна равняться 20. Расположите   найденные цифры по возрастанию. В ответ запишите полученное пятизначное число.
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	8
	Сколькими способами можно разменять 10 рублей более мелкими монетами, если имеются монеты в 1 рубль, 2 рубля и 5 рублей?
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	9
	На сколько нулей оканчивается произведение 1·2·3·4·…·37?
	[image: image15.png]Wid9- 0ol vsmm Pacoracrasmmamn__ i o= -
T oo | Scome  Powenacpas  Com Pacomu  Peuewposawe S oprar Koncrpyerop  Marer
e N
2 Komuposars iori aas68err, AaBGF AaB6B: AaBGIE Aab6Bsl Acbooer: AabGBelz AabGBelz AabGBEIT, AabGBelz AabGBelz ARGSBEIT) ARBGBAIT, F—
BT o aspany | K K e x, X A Toes e, 3aronoso.. Jarorcec.. M Mosaron. Chasoes. Bugencne Cwmwoe.. Crporwi  Limama2 Suwaenewd. Crasasce. Comasnc. o Wmewms (S 0
Bydep o6mena o Wpndt o A63au. o Crvam | PegakTuposaHme
o] 3 A S R RO R KON AN KA K CTARS MRS MR RS CIMRY 3. | MRS VAR 1 3 1| &
ma,; o e TepHMeTp. B OTEET 3aNHIIHTe 3TOT 3
4 | CKOMbKO MOTYHHTCH IECATKO, €CTH 2 60 TIepEveTp.
"] JlecATKa YMHOKHTb Ha 3 JecaTKa?
= 5 | B ammke TexaT 7 KpaCHEIX H 5 CHEEX 3 Tlpn AeTeHHH 9HCTA @ 5 MOTyqHTH
g ImrapoE. Kakoe HAMMEHBIIEE KOTHIECTEO octaTok 3. Kakol 0CTATOK MOTYTHTCA
| MapoB HeOGXOTHMO J0CTaTh HE T, TIDH JTeTTeHHH 9HCTa 2*a Ha 57
E 9TOGH CpeIH HEX GELIO MO Kpaiff e
Mepe 2 KpacHBIX H | crmuli map? TI4Th pasTHIHEIX 3HAKOE 0G03HATAIOT
6 | 3ammmmTe cavoe GOTBIIOE FHCIO, s 7685413092 PpasHEle IHQPEL ONpelleTHTe, KaKyio
KOTOPOE MOYKHO TIOTYTHTb, BELIOKHE B E Py 0603HATAET (3BE3NOTKaN?
DA KapTOWKH, H30ODaXeHHEE Ha
pHCYHKe?
7 | 3amHmHTe MATH pasTHMHEEX THQD. HA 12467 15| CrOTBKO  NpOH3BENeHHH, KpaTHBIX 16
: OIHa H3 STHX NHP He JOTAHA GHITH TecATH, MOKHO 0GPa30BaTh H3 THCET 2,
paBEa 0 HIH 5, a CyMMa BeeX IHQD 3.5.5.7,9?
3 JOTAKHA DABHATHCA 20. PacroloxHTe
e e IHQPEI 10 BO3PacTaHHIO. B
ToyIeHHoe Pasrajaite  9HCTOBOH  peGyc. 13
OIHHAKOBEIM GYKBaM COOTBETCTBYHOT
8 | CKOTBKHMH  CrOCOGAMH  MOKHO 10 OJIHHAKOEHIE THCTA, PASHEIM — PAsHEIE AAB*B=BB5B
pasMeRATh 10 pyGrelf Goee MeTKHMH upcTa. B OTEETe VKAKHTE CYMMY
MOHETAMEH, €CTH HMEIOTCA MOHETH B 1 A+B+B.
PyOIb, 2 pyous H 5 pyOI K mammHawHOMy  wmHeny 25771
9 |Ha ckomeKo HyTeli OKaH9HBaeTcH B IpHIHIIHTe crpaBa mHOPY TAK, TTOGH
TpoHsBelieHHe 1-2:3+4-...37? TOTydeHHOe  IIeCTH3HAYHOE HHCTO 25771 B
10 | Pasrazaite pebyc. B OTEET 3alHIIHTe ZeTHTOCH Ha 12. B OTEET 3alHIIHTE 5Ty
‘Ha{TeHHOE CTTOBO. mHOPY.
: 1234....37
B oo
| o
Crpannua: 1vs3 | Hncno cnos: 325 | B pycanis | [BEE O

1247
(8

06.032015




	8

	10
	Разгадайте ребус. В ответ запишите найденное слово.
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	Знаменатель

(Т. к. в задании была опечатка, то засчитывался также ответ «Циркуль»)

	11
	Разгадайте ребус. В ответ запишите найденное слово.
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	Тринадцать

	12
	Из пяти уголков,  составленных из трёх квадратов со стороной 1 см, составьте фигуру так, чтобы она имела наименьший возможный периметр.  В ответ запишите этот периметр.
	
	16

	13
	При делении числа a на 5 получили остаток 3. Какой остаток получится при делении числа 2*a на 5?
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	14
	Пять различных знаков обозначают разные цифры. Определите, какую цифру обозначает «звездочка»?
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	15
	Сколько произведений, кратных десяти, можно образовать из чисел 2, 3, 5, 5, 7, 9?
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	16.
	Из цифр 1, 2, 6, 7, 9, 1, 0, 9 составьте само маленькое четырехзначное число.
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(Т. к. в задании была опечатка, то засчитывался также ответ «Знаменатель»)

	17.
	Какую цифру a нужно приписать к числу 97 справа и слева, чтобы полученное число a97a делилось на 27?
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	18.
	Сколькими способами можно переставить 4 различные буквы А, Б, С и Д?
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	19.
	Полчетверти числа равно 100. Назови это число.
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	20.
	Друзья встретились в парке. Каждый с каждым поздоровались за руку. Сколько было друзей, если всего было 10 рукопожатий?
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Авторские задачи
Математика в мире животных (Иванова Екатерина, 6-2 класс)
1.Кот Васька и кот Барсик друзья. Живут они рядом, напротив друг друга, но есть одна беда – разделяет их соседство огромный забор, длиной 50 метров. Раньше, в юности, они бегали по очереди друг к другу, несмотря на большое расстояние, даже и не уставали. Чтобы обойти забор и попасть к другу, любой из них тратил на весь путь всего 1 минуту! А сейчас, спустя много лет дружбы, чтобы попасть к другу, нужно затратить целых две минуты! И думают теперь Васька и Барсик – с какой же скоростью теперь (в километрах в час) бегают они, обходя тот самый злополучный забор, чтобы добраться до друга. Ответ: 3 км/ч.

Решение 1:

1) 50 + 50 = 100 (м) – составляет путь в обход забора (пробегал любой кот за 1 минуту).

2) 100 * 60 = 6000 (м/час) – скорость, с которой любой кот бегал раньше.

3) 6000 : 2 = 3000 (м/час) = 3 км/ч – скорость, с которой коты бегают теперь (пробегают то же расстояние за 2 минуты).

Решение 2:

1)
50 + 50 = 100 (м/мин) – скорость, с которой любой кот бегал раньше.

2)
(100 : 2) * 60 = 3000 (м/час) = 3 км/ч – скорость, с которой коты бегают теперь (пробегают то же расстояние за 2 минуты).

Решение 3:

1)
(50 + 50) : 2 = 50 (м/мин) – скорость, с которой теперь любой кот обходит забор за 2 минуты).

2)
50 * 60 = 3000 (м/час) = 3 км/ч – скорость, с которой коты бегают теперь (пробегают то же расстояние за 2 минуты).
2. Лисичка и Белочка испекли одинаковые пироги с грибами и решили подарить своим друзьям – Лисенку и Бельчонку. А они решили устроить соревнование – кто съест больше пирога. Белочка разделила свой пирог на 7 равных частей, а Лисичка разделила свой пирог на 9 равных частей. Пироги были большие и сытные, поэтому Лисенок съел только 6 частей Лисичкиного пирога, а Бельчонок – только 5 частей Белочкиного пирога. Лисенок обрадовался, что съел больше, а Бельчонок решил проверить, прав ли он. Кто все-таки из них съел больше пирога?

Ответ: Бельчонок съел больше Лисенка.

Решение:

63) 6 

           9  (ч) – частей пирога съел Лисенок;

2)
5 

   7  (ч) – частей пирога съел Бельчонок;

3)
42     45
    63     63 (ч) 

На 3
     63 (ч.) Бельчонок съел больше Лисенка.

Математик – юморист
Хлопоты Белоснежки

Белоснежка решила сшить новые носочки и колпачки для 7 гномов. Сколько ткани потребуется Белоснежке, если на колпачок требуется 0,7 м и на один носочек 0,2 м?

Решение:

1) 7 ∙ 0,7 = 4,9 м ткани на колпачки для гномов;

2) (0,2 ∙ 2)  ∙ 7 = 2,8 м ткани потребуется на носочки;

3) 4,9 + 2,8  = 7,7 м

Ответ: 7,7 метров ткани потребуется Белоснежке, чтобы сшить колпачки и носочки для своих гномов. Щукина Александра, 6-1 класс

В погоне за контрабандистами

Патрульный катер заметил шхуну контрабандистов, когда она находилась на расстоянии 1 км 600 м от него. Сколько времени потребуется катеру, чтобы догнать шхуну, если он движется со скоростью 500 м/мин, а скорость шхуны составляет 92% скорости катера? Успеет ли шхуна доплыть до нейтральных вод, если её отделяют от них 20 км 700 м?

Решение:

1) 500 ∙ 0,92 = 460 м/мин – скорость шхуны контрабандистов;

2) 500 – 460 = 40 м/мин – скорость сближения;

3) 1600 : 40 = 40 мин – потребуется катеру, чтобы догнать шхуну.

4) 20700 : 460 = 45 мин – потребуется шхуне, чтобы добраться до нейтральных вод

Ответ: Через 40 мин катер догонит шхуну, а контрабандистам не удастся добраться до нейтральных вод и избежать наказания. Шамраев Роман, 6-1 класс
О доходах

Кассовый сбор от показа фильма «Ёлки 2» составил 1 млрд. руб., кассовый сбор от показа фильма «Ёлки» составил 40% от кассового сбора фильма «Ёлки 2», а кассовый сбор от показа фильма «Ёлки 3» составил 60% от кассового сбора фильма «Ёлки 2». Сколько рублей составил кассовый сбор фильмов «Ёлки» и «Ёлки 3»

Решение:

1) 1000000000  : 100 ∙ 40 = 400000000 руб. – кассовый сбор от фильма «Ёлки»;

2) 1000000000  : 100 ∙ 60 = 600000000 руб. – кассовый сбор от фильма «Ёлки 3»

Ответ: 400 млн. руб., 600 млн. руб. Шамраев Роман, 6-1 класс
На Ледовом катке

В субботу, 3 января, на Ледовом катке на сеансе в 14:00 собралось 50 человек, в 16:00 количество посетителей составило три пятых от группы людей, которые пришли на предыдущий сеанс, а в 18:00 людей уже было в 4 раза меньше, чем на сеансе в 14:00 и в 16:00 вместе. Сколько человек пришло на каток в 16:00 и в 18:00 ч? Сколько людей посетило Ледовый каток в этот день?

Решение:

1) 50 : 5 ∙ 3 = 30 чел – посетило каток в 16:00;

2) (50 + 30)  : 4 = 20 чел – посетило каток в 18:00;

3) 50 + 30 + 20  = 100 чел – посетило каток в этот день

Ответ: 30 человек, 20 человек, 100 человек. Шамраев Роман, 6-1 класс
Задача про Алису

Пока Алиса летела в пропасть она насчитала 190 банок, среди которых есть пустые и есть с вареньем в отношении 3:2. Сколько банок пустых, а сколько с вареньем насчитала Алиса?

Решение:

1) 3 + 2 = 5 частей  - всего;

2) 190 : 5 = 38 (банок) приходится на одну часть;

3) 38 ∙ 3 = 114 банок – пустые;

4) 38 ∙ 2 = 76 банок – с вареньем.

Ответ: Когда Алиса подсчитала количество банок с вареньем, она немного расстроилась, но ненадолго, потому что впереди было еще много приключений. Парыгина Евангелина, 6-1 класс

Режим для попрыгуньи Стрекозы

Попрыгунья Стрекоза половину времени каждых суток красного лета спала, третью часть – пела, шестую часть – танцевала. Остальное время она решила посвятить подготовке к зиме. Сколько часов в сутки Стрекоза готовилась к зиме?

Решение:

1) 24 : 2 ∙ 1 = 12 (ч) – спала;

2) 24 : 3 ∙ 1 = 8 (ч) – пела;

3) 24 : 6 ∙ 1 = 4 (ч) – танцевала;

4) 12 + 8 + 4 = 24 (ч) 

Ответ: Стрекозе не хватило времени на подготовку к зиме. Мальцева Арина, 6-2 класс
Бочонки меда для друзей

Сова подарила Вини-Пуху и Пятачку на двоих 9 баночек меда. Помогите подсчитать сказочным героям, сколько баночек с медом у каждого, если у Пятачка их несколько, а у Вини-Пуха в 2 раза больше, потому что Вини-Пух любит мед в 2 раза больше, чем Пятачок.

Решение:

Составим уравнение. Пусть у Пятачка – х баночек, тогда у Вини-Пуха – 2х баночек.

х + 2х = 9

3х = 9

х = 9 : 3

х = 3 

2х = 2 ∙ 3 = 6

Ответ: 3 баночки меда досталось Пятачку, а 6 баночек взял Вини-Пух, но он обязательно поделится со всеми своими друзьями. Лысенко Ольга, 6-2 класс
Пес Шарик и фоторужье

Купили псу Шарику из Простоквашино фоторужье. Выдалось прекрасное солнечное утро, и Шарик отправился в лес на фотоохоту, которая оказалась удачной. Шарик сделал 30 снимков. Одну третью часть всех снимков составляли зайцы, одну пятую – белки, одну шестую – бобры, а остальные были птицы. Найди число фотоснимков с зайцами, белками, бобрами и птицами.

Решение:

1) 30 : 3 ∙ 1 = 10 (снимков) – фото с зайцами;

2) 30 : 5 ∙ 1 = 6 (снимков) – фото с белками;

3) 30 : 6 ∙ 1 = 5 (снимков) – фото с бобрами;

4) 30 – (10 + 6 + 5) = 9 (снимков) – фото с птицами

Ответ: 10, 6, 5, 9 снимков Лысенко Ольга, 6-2 класс
Подарки для Вини Пуха

Вини Пух пригласил на день рождения своих друзей: Пятачка, ослика Иа, кролика Кенгу, Сову, Тигрулю, крошку Ру и Кристофера Робина. Все они принесли по одному подарку. Когда Вини их открыл, то оказалось, что половину всех подарков составляют бочонки с мёдом, четвертая часть – это баночки с вареньем, остальные – пироги с яблоками. Сколько подарков каждого вида получил Вини Пух?

1) 8 : 2 ∙1 = 4 (шт) – бочонки с медом;

2) 8 : 4 ∙1 = 2 (шт) – баночки с вареньем;

3) 8 – (4 + 2) = 2 (шт) – пирога с яблоками

Ответ: 4 бочонка с медом, 2 баночки с вареньем и 2 пирога с яблоками. Лебедева Анастасия, 6-2 класс

Робинзон Крузо, Пятница и сундук с деньгами

Робинзон Крузо и Пятница нашли сундук с деньгами, стоимость которого оценили в 300000 долларов. Они решили взять себе 40% от стоимости клада и когда им удалось покинуть остров, то своими деньгами они распорядились следующим образом: 4% своих денег они отдали капитану корабля, на котором они попали домой; 8% денег отдали в школу; 12%  в пользу больницы и 5% - церкви. Остальную сумму поделили между собой поровну. Сколько денег получил каждый из них?

Решение:

1) 300000 : 100 ∙ 40 = 120000 (долларов) взяли из сундука;

2) 120000 : 100 ∙ 4 = 4800 (долларов) – заплатили капитану корабля;

3) 120000 : 100 ∙ 8 = 9600 (долларов) – отдали в фонд школы;

4) 120000 : 100 ∙ 12 = 14400 (долларов) – отдали в фонд больницы;

5) 120000 : 100 ∙ 5 = 6000 (долларов) – отдали в пользу церкви;

4) 120000 – (14400 + 6000 + 4800 + 9600) = 85200 (долларов) осталось;

5) 85200 : 2 = 42600 (долларов) – получил каждый.

Ответ: 42600 долларов Кузьмина Александра, 6-1 класс
Про Халка

Халк весит 100 кг, а живот его составляет 50 см. Он пошел в гости к Зверю. Дверь у Зверя 60 см. Халк угощался тортом и после одной порции у него живот увеличился на 4 см. Халк съел 3 куска торта. Пролезет ли он в дверь, когда пойдет домой?

Решение:

1) 50 + (4 ∙ 3) = 62 см 

2) 62 > 60

Ответ: Придется Халку задержаться у Зверя на неопределенное количество времени, чтобы не сломать дверь. Ивлев Дмитрий, 6-1 класс
Задача про «Фиксиков»

Мама Дим Димыча работала в магазине и попросила Дим Димыча посидеть на складе и подсчитать сколько килограмм конфет расфасовано, если конфеты расфасовали в пакеты по 0,3 кг в каждый: шоколадные конфеты – в 25 пакетов, ириски – в 30 пакетов, карамель – в 18 пакетов.

Решение:

0,3 ∙ (25 +30 +18) = 21,9 кг

Ответ: долго думал Дим Димыч, но Фиксики ему помогли, всё разъяснили, и ответ был найден, 21,9 кг конфет. Иванова Екатерина, 6-2 класс
Задача про «Смешариков»
Как то раз Крош и Ёжик собрались в поход. Они подготовились и пошли в лес по тропинке, весело беседуя, а Нюша осталась следить за их домиками. Когда она начала перебирать вещи на полочках, наводя порядок, то заметила, что они не взяли компас, а без него они могут заблудиться. Нюша ни минуты не раздумывая, побежала за ними. Крош и Ёжик шли со скоростью 4 км/ч, а Нюша бежала со скоростью 6,5 км/ч. Расстояние между ними было 7 км. Через сколько времени Нюша догонит наших путешественников?

Решение:

1) 6,5 – 4 = 2,5 км/ч –скорость сближения смешариков;

2) 7 : 2,5 = 2,8 ч – время, за которое Нюша догонит Кроша и Ёжика

Ответ: через 2 ч 48 мин Нюша догонит Кроша и Ёжика и так как было темно уже, Нюша осталась с ними. Иванова Екатерина, 6-2 класс
Загадочный завтрак

Электроник был голодным.

Побежал он в гастроном,

Взял сосисок штучек десять,

Молоко, батон, лимон.

Отварив сосисок в миске,

И, оставив на столе,

Он отправился мыть руки,

Чтоб покушать наконец.

Но вернувшись, обнаружил,

Что сосисок стало пять.

Кто подскажет? Может Рэсси?

Где оставшиеся пять?

Мимо хвостиком виляя,

И, уткнувшись носом в пол,

Пёс сумел, не размышляя,

Завтрак разделить на 2. Стащук Павел, 6-1 класс

Задача – рассказ
Малыш и Карлсон

Однажды Малыш и Карлсон решили пойти в поход. Они взяли все нужные вещи и пошли в лес. Им нужно пройти от деревни Сладкино в лагерь Зефиркино. Они хорошо знали дорогу, но хотели перепроверить какое расстояние им придется пройти. Но вот незадача! Они взяли другую карту с масштабом 1:200000. Что нужно сделать, чтобы найти расстояние между деревней Сладкино и лагерем Зефиркино, если на карте расстояние 8,5 см?

Ответ: 8,5 ∙ 200000 = 1700000 см = 17 км.

- Да, долго нам идти! – сказал Карлсон.

- А, может через 7 км привал сделаем? – предложил Малыш.

Прошли они 7 км, уже темнело и они поставили палатку и решили разжечь огонь. Друзья пошли собирать веточки. Карлсон собрал 58 веточек, из них 50 принес, остальные потерял. Малыш собрал 66 веточек, а принес всего 52. У кого из них процент собранных веточек больше?

Ответ: Доля веточек у Карлсона выражается отношением [image: image27.png]cg
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≈0,8621 а у Малыша – отношением [image: image31.png]66
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≈0,7879.

Карлсон собрал 86%, а Малыш – 79%, т.е. Карлсон собрал больше.

Ну вот разожгли огонь, покушали, поболтали и собрались спать. Карлсон и Малыш уже лежали в палатке и засыпали, как вдруг их разбудил яркий свет и крик.

-Эй, вставайте, сони!

Они вышли из палатки. Оказывается к ним прилетели их знакомые инопланетяне с планеты Плюх.

- Привет, давно не виделись! – крикнул Карлсон, вылезая из палатки.

- Привет! – закричали все хором инопланетяне. Они крепко обнялись и начали расспрашивать друг друга о своей жизни. 

- Кстати, забыл вам представить своего друга и такого же любителя варенья, как и я. Это Малыш. – крикнул Карлсон.

После знакомства все сели пить чай у костра. Много разговаривали, и Карлсон поведал своим давним друзьям о своей проблеме.

- Нам нужно добраться до лагеря Зефиркино, а до него 10 км. – вздохнул Карлсон.

- А хочешь мы вас довезем? – предложили инопланетяне.

- Конечно! – крикнули в один голос Карлсон и Малыш.

- Тогда собирайтесь, мы вас сейчас мигом довезем!

И путешественники быстро собрали все вещи и затащили в летательный аппарат. Когда все были готовы к вылету, Карлсон сказал:

- А всё-таки маленький у вас аппарат.

- Точно, мало места, - сказал инопланетянин. [image: image35.png]


 мест было занято вещами путешественников и инопланетянинами.

- Интересно, а сколько процентов составляют свободные места? – спросил Карлсон

- Сейчас посчитаю, – сказал Малыш.

Ответ: Он сначала выяснил, какую часть составляют свободные места, а затем перевел дробь в проценты.  1 -  [image: image37.png]
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 = 0,2 - 20%

Под утро друзья – инопланетяне довезли наших путешественников до лагеря Зефиркино. Карлсон и Малыш отдали инопланетянам варенье в знак благодарности. В лагере их уже встречали друзья и знакомые.

Через неделю должны были состояться выборы президента лагеря. Одна из кандидатур – Малыш. За него проголосовало 189 детей. В избирательном списке лагеря 350 детей. Какой процент голосов набрал Малыш?

Ответ: [image: image41.png]189
350



 = 0,54 – 54%.

Потом еще много интересного происходила с Карлсоном и Малышом. Много друзей нашли они, весело провели время и благополучно вернулись домой.

Задачи от Стукалкиной Вероники, 6-1 класс
1. В феврале месяце пирожок «Сосиска в тесте» стоит 45 рублей. Сколько он будет стоить в апреле, если произойдет подорожание на 30%? (58,5 руб)
2. Одному зайчику приснился страшный сон, что лиса научилась летать со скоростью 154 км/ч, волк в 2 раза быстрее, а он – зайчик – за 5 мин может пролететь только 34 км. Догонят ли волк и лиса зайчика в его страшном сне? (408 км/ч, не догонят).
3. Бригада, состоящая из мужика и медведя, собрала урожай весом в 3 тонны. 65% веса урожая приходится на корешки, а остальные на вершки. Сколько тонн урожая достанется медведю, если известно, что ему по договору причитаются все вершки? (1050 кг)

4. На прямоугольном поле брани, длина одной стороны которого 120 м, а длина другой – 50 метров, стоят наши враги. Враги занимают 25% площади поля брани, а наши – 1300 кв.м. На остальной площади пасутся козлы, по 3 козла на каждые 5 кв.м. Сколько козлов пасется на поле брани? (1920 шт)

5. После долгих научных споров Моська согласилась, что её размер в 6 раз меньше размера слона. При этом она убеждена, что полная луна в 12 раз меньше половины слона. Во сколько раз, по мнению Моськи, сама она больше, чем Луна? (в 4 раза)

6. Строгая учительница, уходя на пенсию, подсчитала, что за годы своего самоотверженного труда она поставила 43500 отметок: 10875 двоек, 15225 троек, 25% четверок. Сколько пятерок поставила строгая учительница за годы самоотверженного труда? (6525)

7. Хор 6 класса, состоящий из 15 мальчиков и 10 девочек, исполняет задушевную песню. К счастью, лишь третья часть мальчиков и 50% девочек орет во все горло, остальные только открывают рот. Сколько процентов учеников только открывают рот? (60%).
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